

好处乱办事的问题,不断清除一切损害党的先进性和纯洁性的因素,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,使巡视在管党治党、国家治理中的作用得到充分发挥。

### 在推进清廉自贸港建设中扛起政治巡视使命担当

加快建设具有世界影响力的中国特色自贸港,是海南当前最大的政治。中央政治局常委、中央纪委书记赵乐际同志在海南调研时强调,要自觉把廉洁建设贯穿自由贸易港建设之中,为党中央重大战略推进实施提供有力保障。全面融入清廉自贸港建设大局,主动认领清廉自贸港建设任务,是新时代海南巡视工作自觉践行“两个维护”的具体体现和内在要求。

**坚持协同推进,传导压力、压实责任。**海南省委巡视工作紧紧扭住责任制这个“牛鼻子”,准确运用省委制定的清廉自贸港建设决定这把“尺子”,逐项对照检查被巡视党组织领导班子及其成员特别是“一把手”的责任落实情况,重点看是否认真研究部署清廉自贸港建设任务,是否坚持把自己摆进去担责尽责,是否督促下级党组织和党员干部对标落实,是否认真梳理和采取有效举措消除本系统本行业廉政风险隐患,对责任越位缺位错位的,直接点人点事重点盯住整改,督促层层压实责任,全流程协同推进,让清廉成为自贸港鲜明底色。

**坚持突出重点,发现问题、形成震慑。**海南省委巡视工作坚持以零容忍态度惩治腐败,准确把握

被巡视党组织权力运行和腐败问题发生的特点规律,聚焦重点人重点事重点问题,紧盯自贸港政策支持力度大、投资密集、资源富集、权力集中的重点领域和关键环节,加强对“一把手”和领导班子成员的监督,发现领导干部亲属、子女经商办企业等问题,深入揭示“因地生腐”“靠海吃海”等传统腐败、“雅贿”“影子股东”等隐蔽性腐败和自贸港新业态领域新型腐败,八届省委首轮巡视即推动边巡边查问题线索18件,快速形成震慑遏制效应,充分发挥巡视利剑作用。

**坚持系统施治,推动改革、深化治理。**海南省委巡视工作立足以巡促改、以巡促建、以巡促治,紧盯制约清廉自贸港建设的体制机制障碍,注重发现和研究分析带有全局性根本性的问题,推动优化营商环境成为海南改革发展的“金饭碗”。八届省委首轮巡视已就土地规划、招投标和行政执法等重点领域存在问题形成相关情况专报10余份,促进行业主管部门开展行业领域腐败问题专项治理,督促市县、高校、医院等形成更具推广意义的试点经验,坚决破除利益固化藩篱和“潜规则”,有效解决制度缺失与执行不力问题,消除系统性倾向性廉政风险,促进优化海南自贸港营商环境,把巡视监督与深化改革、完善制度、促进治理、推动发展贯通起来。

### 在推进清廉自贸港建设中提升政治巡视监督质效

海南省委坚持高站位谋划、

高标准推进巡视工作。省委书记沈晓明专门就八届省委首轮巡视作出批示,要求围绕清廉自贸港建设,深化政治巡视。省委巡视工作将坚持政治巡视定位,坚决落实清廉自贸港建设要求,不断提升政治巡视的权威性、震慑力、推动力,为海南自贸港建设行稳致远保驾护航。

**深化对新时代巡视工作的规律性认识。**清廉是中国特色自贸港的题中应有之义,中国特色自贸港建设必须充分发挥清廉建设的政治保障作用。海南省委巡视机构要深刻学习领会省委关于清廉自贸港建设决定的重要意义,切实增强使命感、紧迫感和责任感,坚持以党的政治建设统领巡视工作,全面贯彻中央巡视工作方针,始终坚持“严”的主基调不动摇,聚焦自贸港建设过程中存在的各种廉洁风险,深入揭示政治问题和腐败问题交织的廉洁风险隐患,深入查找具有共性的突出问题和深层次的体制机制问题,推动破除体制机制弊端,把自贸港制度集成创新摆在突出位置,形成监督、整改、治理的良性循环。

**科学谋划推进巡视全覆盖。**站在新的历史起点上,海南省委巡视工作要准确把握海南自贸港建设反腐败斗争阶段性特征,灵活运用多种巡视方式,对市县和清廉自贸港建设重点责任单位实行“一对一”巡视,对重点行业领域开展专项巡视,对重大突出问题开展“机动式”巡视,对巡视过后廉政风险依然突出的开展巡视“回头看”,做